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Milyen legyen a béke ?
Makó, szept. 25.

Mr. Wilson, a boldog Ametlka 
minden tlsztele'-e mélló elnöke a 
Reuter-ügynökség jelentése szerint 
fölhagyom a béke közvetítéssel. El 
sem kezdi most már eddig, míg 
valamelyik fél föl nem szólítja rá. 
A fehér gslamb, nem lelvén fé­
nyére yi szárazai a világháború vé­
res óceánján, elbujdosolt fekete 
egünk alól. Anélkül, hogy füszilnyi 
zöldjét * reménynek vihette volna 
magával. Nem szégyen-e szomorúan 
nézni utána ?

Nem szégyen. Szabad a békére 
gondolni és kell is # békére gon­
dolni. Becsüíeftel gondolhat rá a 
francia, látván, hogy a háborút már 
elvesztette, becsülettel gondolhst 
rá a német, aki már megszerezte 
a leghata’masabb győzelem babér­
ját 6a becsülettel gondolhatunk rá 
mink, akik a békéért, csak a bé 
kéért kezdtük a háborút. Tábortü­
zek melle.;, harc szünete alatt váj­
jon miről is álmodhstik a .német 
gránátos vagy a magyar baka ? 
Az otthonáról, ez övéiről, x két 
keze teremtő munkájáról. Vetésről, 
aratásról és a béke ezer Idilljának 
százezer színeiről. Sohasem arról, 
hogy most már nap nao után vég­
nélkül kaszaboljon, lőjjön, rohan­
jon, verekedjék: vérezzen és vé- 
rezteseen. Ki lesz boldogabb, ha 
megjön a béke, mint a harcok vé­
res hőse ?

Béke tehát kell, de az aztán iga­
zán béke legyen, Béke, mely azt 
jelenti, hogy vége a hábornnvk. 
Béke, mely azt jelenti, hogy le van 
zárva az a korszak, mely majd­
nem két évtizeden keresztül várta 
a háborút él tette, hogy a népek 
az egyik kezükkel dolgoztak, a 
másikkal fegyvert szorongattak. 
Most láthatják, hogy húsz év ót« 
nem volt béke Európában. A né­
pek harc nélkül álltak egymással 
szemben, harcra való készülés köz­
ben. Hz nem béke. Ez a világhá­
ború küszöbe volt s dőreség len­
ne visszalépni tőle, hogy njra át­
lépj Dk. A mi eddig volt, azt fegy­
veres békének nevezték. Hazug el­
nevezés. Ffllvonolás volt a legvé­
resebb Összeütközésre, melynek 
Íme most eleven részesei és tanul 
vagyunk.

Bizonyos, hogy elég volt mér 
belőle a szivünkkel nézve, de a 
háborút a fejűikkel kell nézni. 
Olyan békének kell születni e há­
borúból, mely ne a háború állan­
dósításét jelentse. Nem elég kiütni 
edlenaégeink kezéből a fegyvert, 
szét le kell ut törni. Le kell őket 
szerelni, mint az elfoglalt ágyat, 
■Inti I ledöntött erődöt, mini' e 
hadifoglyot : csak ez laaz az igazi 
béka.

Af lajgafő szivünk, a borzalmak­
tól hányatott lelkünk mént mond­

hat, de a szentimentallzmns a há­
ború mostani stádiumában bűn és 
könnyelműség. Hogy irmyl életet 
meg lehetne még óvni ? A hány 
életet most megkímélnénk, sok-

Soha nemzet annyira még nem 
bünhődie meg vakmerőségét, mint 
a szerb nemzet. Midőn hadsere­
günk nagy része ez első szerb 
győzelmek után az orosz ellen in­
dáit, ez az erejét túlbecsülő nép 
betört országunkba, hol hadsere­
günk pozdorjává verte.

A magyar hadsereg azonbsn még 
ezzel nem elégedett meg, hanem 
az országunkba betörő ellenséget 
nyomon követve, most a saját ha­
zájában verte tőnkre. Ezt talán el 
kerülhette volna a maroknyi szerb 
nép, ha vakmerősége határt ismert 
volna.

Az északi harctérről mi kevés 
hir érkezett. Üt döntő csatára ké­
szülnek az oroszazal. A készülő­
dés hadi tiok, melyről a hadveze- 
tőiég nem td értesítést.

A német szövetséges hidak nap- 
nap ntán nagyobb tért hódítanék; 
g y őzeimet- győzelemre halmoznak 
és napok múlva úrrá lesznek Fran­
ciaország felelt.

Mai híreink a következők :

Tele van a Duna szerb 
halottakkal.

Egy Orsó várói érkezett ntae teg­
nap elmondotta, hogy a Timok- 
hidoiztá'y katonáinak holttestével 
tele van a Dana medre. A szerb 
katonák hullái Így jutnak el Oroee- 
orezágbs, ahová mindig vágyva 
vágytak. A merész ezerbeket, akik 
életükkel fizették meg hadvezető- 
•égük elblzakodoll terveit, tudva­
levőleg két héttel ezelőtt csapa­
taink beszorították a Szávába. A 
holttestek a Szávából a Dnnáb« 
kerüllek, amely a hullákat moat 
lassan hömpölygőt! a Fekete tenger 
felé.

szórta annyit szolgáltatnánk ki az 
eljövendő újabb háborúnak. A mi­
énk helyett a gyerekeinkét, vagy 
az unokáinkét.

Miért foglal uj hadállá­
sokat az osztrák-magyar 

sereg ?
Kopenhéga, szept. 25.

Hellsen Henrik, a „Berlinibe 
Tinende“ harctéri tudósítója az 
osztrák-magyar föhadlszá’áson, 
közli lapjával, hogy a főksdpa- 
rancsnokság egy nagyon magas 
rangú tisztjével érdekes beszélge­
tése volt arról, hoary milyen a 
harctéri helyzet Galíciában és 
miért foglalt el uj hadállásokat sz 
oiztrák-magyar sereg. Az illető 
tábornok a következőket mondta :

— A hármas ántánt vereségünk 
nek tünteti föl azt, hogy csapat- 
testeink aj hadállásokba mentek 
át, holott ez a túlnyomó számú 
orosz haderővel szemben csupán 
stratégiai szükség volt, mert el 
akartuk kerülni, hogy a harcvoaal 
túlságosan hosszú legyen. Az 
igazság az, hogy a német Hindern 
barg-sereg mér orosz földön áll 
és az orosz fő kid vezetőség a 
maga nagy vereségéről, amelyet 
keleti Poroszországban szenvedett, 
el akarja hárítani a figyelmet áa 
ezért szeretné elhitetni a világgal, 
hogy a mi seregeink a legna­
gyobb readben történt öiazevonása 
az aj hadállásokban az orosz se­
reg győzelme ntán történt. Hogy 
e viszonyokat és a helyzetet kel­
lően megítéljük, ngy kell tekinte­
nünk az oiztrák-magyar és német 
haderőnket, mint egységei had­
sereget, amely egész Franciaor­
szág és Oroszország ellen ■ belső 
vonalon operál. Az oiztzák magyar 
hadsereg a túlerőben levő oroas 
hadsereget három hiten át föltár- 
tóitatta, hogy n német birodalom 
seregei telles mértékben kifejlőd­
hessenek Franciaország ellen. Ml 
ez orosz haderőnek nágyötődré- 
azét foglalkoztatják áa föltallóz-

tattnk, a keleti Galíciában operáló 
orosz hadterag falét megvertük és 
háromszáz ágyúját elvettük. A 
tiroll ciászárvadiszok a mohame­
dánokkal, a magyarokkal, az 
északi iótofc’Vai, a délizlávokkal, 
csehekkel, ruténekkel és horválok- 
kal csodálatraméltóin hősiesen 
karcoltak ez oroszok ellen. És 
ami a legbimulaíosabb: a háború 
első hónapja n?* összekovácsolta 
a sokféle nemzetiségű monarchia 
valamennyi népét, bogy a béke 
évei nem tudták ily egységessé 
tenni.

Sebesültek ezrei Misben.
Szófia, szept. 25.

A „Dnevnlk" jelenti kiválóan 
megbízható forrásból: Az osztrák- 
magyar hadsereg megújult oflenzi- 
vájs óriási veszteségeket okozott a 
szerb hadseregnek. Nisbe már na­
pok óta hossza aebeiültazíllitó 
vonatok érkeznek. A sebesültek 
igen rossz állapotban vannak. A 
szerb egészségügyi szolgálat igen 
hiányos, ngy hogy az nlon sokan 
elpuszlnluak. Megtörténik az is, 
hogy a harctéren mesebesült ka­
tonák - :ytvt érkeznek t kolerában 
megbetegedettekkel. A Daevnik 
jelentése szerint 18 án harminc 
wsggon kizárólag súlyos sebesült 
érkezett Nisbe, ahol már a sebe­
sülteket el sem tudják helyezni.

A szerbek szerámségi 
betörése.

Báró Skerleo Iván ’ horvát bán 
tegnap óta Budapeaten tartőskodik 
és itt tanácskosáel folytat a kormány 
tagjaival E tanácskozásokra vonat­
kozóan Zágrábból tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti :

A szerbek azerémaégi betörése 
egyes helyeken meglehetősen tekin­
télyes kárt okozott a polgári lakos­
ságnak. A betörés visszaverése után 
Hideghóthy főispán, a ki a háború 
tartamára a Szerémaég kormánybiz­
tosa, automobilon ezemlentra indult 
és bejárta a határmenti községeket 
és városokat ős minden szükséges 
intézkedést megtett, hogy a közigaz­
gatást ismét a rendes mederbe terelje 
és a normális helyzetet helyreállítsa. 
Igyekezete sikerrel is járt óa az im­
már zavartalanul mükogő közigazga­
tási hatóságoknak első feladata, as 
ingókban és ingatlanokban okozott 
kár megállapítása volt. E kárössze­
geket teljes egóssfikben meg fogják 
téríteni és a bán utazásának legfon - 
toeabb célja a kártérítés módja és a 
szükséges fedeset megállapítása.

Éppen esért » bán mostani útját 
a horvát sajtó is méltatja és annak 
fontosságát kiemeli. As „Agremer 
Tagblatt" nagy bírna lommal van a 
bán utazásának eredménye iránt s 
azt írja, hogy Skerleo bán higgadt, 
megfontolt cselekedeteivel súlyos 
válságból mentette ki annak idején 
Horvátországot és a háború tartama 
alatt is exponált méltóságában, ran-

Sikereink a déli harctéren.
Hadseregünk újabb győzelmei a 

szerbek felett.

A nagy világháború mai eseményei

t
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dületleniil helyt állott és intéztedé­
vel vei minden tekintetben megnyerte 
a horvát nép teljes bizalmát. Mostani 
nagyfontoeságu atásásának eredmé­
nye a kös- és magánérdek kívánsá­
gait bizonyára ki fogja elégíteni. A 
többi horvát lapok hasonlóan Írnak, 
s kiemelik, hogy Horvátországban a 
közvetlenül érdekeltek nagy biza­
lommal várják a tárgyalások ered­
ményét.

Mit csináltak a szerbek 
a Szerémságben ?

Rumi, szép!. 25,
Győzelmesen halad előre sara- 

günk Szerbiában. A Szerénység 
lakói ma már nevetve bestéinek a 
szerbek szégyenletes, kudarccal 
végződött kiránduásiról, amely 
vesztüket okozta Horvátországban. 
Mitrovica a Hiénák között Jarakon, 
továbbá Bafajnicén, ópéiuín s Uj- 
pázuÁn nyoma sin ez már a vissza­
vert szerbek kirándulásának.

A lakosság visszatért fabaibs s 
büszkeséggel szemléli, hogy csa­
pataink rniiy bislonsággvi adják 
vissza x vizitet a szerb szomszéd­
nak. Egyébként a szerbek itt idő- 
lésének alig van iáiöató nyoma. 
Csupán az ópizuii állomáson lát­
ható a sbrapneliövedikek nyoma, 
a vEsnt! távírdát törték össze * 
szerbek. Batsjalcáa rabollak ki 
néhány házat és Ujpázuia égéit 1c 
egy-két ház.

Baíajmciö túl gyskoritk i lő- 
árkok. Apró földíurások, amelye­
ket x gránátok vájlak. Itt töröl 
bombákat is taHlias, amelyeket a 
balkán háborúban zsákmányoltak a 
szerbek.

Frsnzenihalban szerb komltácsi- 
maríalócok elhajtották a békéi és 
hazafias németek marháit és több 
túszt viíiek űiRgukial a nemzet-

V. évfolyam, 2. 

A szerbek ellen küzdő tisztek 
egyikétől, a hely ás kelet mega­
dást nélkül, a Kővetkező tudósí­
tást kapjak Szerbiából: Amint már 
jelentettük, csapataink egy keddsn 
hajnali fél három órakor % sürü 
kőd fedezete alatt a Drina-folyó 
alacsonyabb völgyeiben Átkeltek a 
folyón és L. helyiséget heves és 
az ellenségnek nagy veszteséget 
okozó küzdelem után elfoglalták. 
L.-ben töltöttük az éjszakái és ott 
vacsoráztunk először szerb földön, 
égő szerb házak fínye mellett, 
amelyekből lőttek volt ránk. Csa­
pataink folytatták níjukat másnap 
Szerbia belseje felé. Az idő szép 
és nem túlságosan meleg volt, 1 
két napon át meneteltünk anélkül, 
hogy erősebb ellenállásra bukkan­
tunk volna. Minthogy attól kellett 
tartannak, hogy a szerbek az 
utakat aknákkal biztosították, két 
nyájai teredünk előttünk. Ez az 
elővigyázatosság azonban fölösle­
gesnek bizonyult. Az áltálnak 
L.-nél visszavetett szerbek vissza­
vonultak V. nagy helységtől dél­
nyugatra, hogy itt jól elláncolva 
magukat, velünk újból megütköz­
zenek, azzal a szándékkal, hogy 
megakadályozzák egyesülésünket 
a K.-n keresztül V. felé operáló 
másik csoportokkal.

A azerb terv teljesen meghiú­
sult.

Kiváló tüzérségünk megakadé-

kőzi jog ellenére. Egyébként meg­
állapítható, hogy nem a szerb ke­
tonéiig garázdálkodott, hanem a 
komltácsik, ott, ahol a reguláris 
hadsereg nem elhnórlzhette őzet.

Ennek oka főként az, hogy e 
vidék lakossága nagyobbrészt 
szerb. Általában azt beszélik agy 
szerb hadifoglyaink, mint e vidék 
lakói, hogy a ezerbek is respek­
tálják a hadifoglyokkal szemben a 
nemzetközi jogot. Jól bánnak a 
mieinkkel, főként a tisztekkel.

Ez talán meg fogja nyugtatni 
azoka}, akiknek hozzátartozóit 
szerb hadifogságba esett. A komi- 
tácüik azonban kegyetlenek és 
msrtslócok.

Oroszország számit a
vereségre.

Frankfurt, szept. 25.
A „Ffgnkfurlcr Zdiung“ jelenti; 

A „R|ecs“ szar!at Wilis gróf fo­
gadta sz odesszai hírlapírókat és 
bsszélgdfitt velük 0 otzorszig 
helyzetéről a mostani httbornbtiti. 
A cár blrodsífűiask uz a le^lhz- 
íább Itélőképességü áilamférfia ki- 
jelenteje, hogy nem kell Oroszor­
szág erejét túlbecsülni. A hábo.u 
még tok meglepetést hozhat fői- 
színre, mert az elíencég nagyon 
hatalmas. A helyzet raadkböl ko­
moly. Nstn szabad hamis remény- 
Bégekkel állataiul magnókat és a 
néppel ssm szsbad vaiőllen iyyő 
zeíml híreket közölni. A blrlspirós 
tegyenek meg miadsnf, hogy «15- 
késziisék a lakosságot az nethg 
bekövetkezhető su'yos veresé­
gekre.

lyozta a szerbeknek hosszas meg­
maradását elfoglalt helyükön. Ds- 
rék katonáink Éljen és Zslvló- 
kiáltásokkal sroronyrohamot intéz­
tek a szerbek ellen, akik pánik­
szerűen menekültek.

Az a halység, amelyre a szerbek 
támaszkodtak, részben már lán­
gokban Állott, amikor estefelé oda 
bevonultunk. Közben megtudtuk, 
hogy második csoportunk K.-nál 
erős küzdelemben állott a azerb 
csapitokksf, a melynek vezetője 
állítólag György herceg volt.

Ott la teljesen megverték a szer- 
beket és megsemmisítették az 5. 
szerb gyalogezredet. Azt beszélik, 
ho$y szinte sikerült elfogni György 
herceget, amikor csapataink az 
ellenséges állások ellen rohamot 
intézve, a szerbeket menekülésre 
kényszerltettók.

Második csoportunkkal Időköz­
ben érintkezésbe jutottnak és kisebb 
harcok közepette folytattuk előre­
haladásunkat,

Ma már hatodik napja vagyunk 
azerb főidőn és kergetjük az el- 
leniégei magunk előtt. Sok foglyot 
ejtettünk, akik legnagyobb részt 
nyomorúságos állapotban vannak 
a azt beszélik, hogy jóformán 
semmit sem kapnak enni. A mi 
csapatainknál i kangulat kitűnő 
éi a lelkesedéi nagy. Eddig még 
kévéi a veszteségünk. Csapataink 
egészségi állapota kitűnő.

A „Neues Wiener Tagblatt" be­
számol arról, hogy a szerb had­
sereg helyzete egyre eulyoaodlk : 
a kolera nap nap után egyre több 
áldozatot szed, a macedón-hindik 
zavargásai megnehezítik a bevitelt 
érzékeny módon és a cár ma épp 
oly messzire ven a szávumenti 
hűbéreseitől, mint a márnáméul! 
franciáktól. Most a kijózanodás, 
mint Párisban, Belgrádban Is egyre 
teljesebb lesi.

Hindenburg újabb nagy 
győzelme.

Berlin, szép!. 25.
A Wolf-ügynökség jelen'i: A ke­

leti sereg főparancsnoka, Hlnden- 
fcurg tábornok ma a Vili, hadsereg 
katonáihoz kővetkező níplpiran- 
csat bocsátotta ki:

lij babérokat öveztetek zászlói­
tok köré.

Két napos csatiban a Miznri 
tavaknál és több napon át ’ártó 
kíméletlen üldözés közben Littaue- 
utm keresztül, messze túl az orosz 
határom, nsmcídk megvárták a két 
Kaiéi Poroszországba betört ellen­
séges hsdsereg uiolsójá1, amely a
2., 3., 4., 20., 22., hadtestekből, ve- 
Umint a 3. szibériai hadtestből, 
uz I és V. lö^észbfIgádból, az 53 ,
54., 56., 57„ 72., 76. tartalék-had­
osztályból és az 1. ás 2, gárda lo- 
vashadosztilyből álló Vilna hadse­
reg volt, hanem le is tiportátok 
azt.

Eddig több zászlót, körülbafül 
harmincszer meg nem ssb:sfiit 
foglyot, legalább százötven ágya’, 
gépfegyvert, lőszorosztggokat és 
számos hadljárómüvet izámlá Sunk 
össze a nagy kiterjedésű csstams 
zőn. A badizsákmány mennyisége 
azonban még mindig növekedik.

A ti kéazségteknek, bámulatra 
méltó menetelés! eredményeiteknek 
és ragyogó bátorságtoknak kö­
szönhető mindez.

Tisztelet legyen érte Istennek. 
Velünk kstz továbbra is.

Éljen őfelsége a császár és ki­
rály.

Kína az oroszok ellen.
Bukarest, szép!. 25.

Pátervárról jelentik: Az orosz 
kfliügyminitt.erin’nhoz rendkívül 
nyugtalanító hírek érkeznek a pa­
sting! orosz nagykövetségtől, vala­
mint a kínai és a mandzsudul 
orosz konzuli hivataloktól. A je­
lentések szerint az oroszellenes 
mozgalom mindinkább fenyegető 
méreteket ölt. A lakosság az orosz 
árakat bojkotiálja, a bandák pedig 
már eddig le számos orosz hiva­
talnokot és kereskedőt meg* dl- 
holtak. Pélervári politikai körök­
ben ezek a jelentések nagy ag­
godalmat keltettek, mert a távoli 
njabb komplikációktól tutinak.

Minden erővel 
a németek ellen.

Róma, szept. 25.
A „The Newyork Harald“ páriái 

kiadása Írja szeptember 15 én: 
Pétervár szeptember 14. A had­
ügyminiszter kijelentette, hogy 
Oroszország figyelmen kívül hagyja 
az osztrák seregeket, minden ere­
jével Németország ellen fordul.

Oroszország
és az olaszok.

Milánó, szept. 25.
A félhivatalos Stefani-ügynőkség 

az orosz kormánytól származó 
közlést helyezett el az olaiz la­
pokban. A rendkívül érdekes kom­
müniké Így hangzik :

P»terviről« a legnagyobb meg­
lepetést és a legnagyobb megüt­
közést keVl az, hogy az olasz 
kereskedelem a mai jelentős Idők­
ben teljesen távol tartja magát 
Oroszországtól. Ezt annál kevésbé 
sem tudják itt megérteni, mert 
hiszen az olasz kereskedők és 
termelők most klhaiznilhatnak 
összeköttetések szerzésére a kü­
lönösen kedvező helyzetet. O.iíz- 
országnak most módjában volna 
örökölni annak sz óriási forga­
lomnak egy részét, amelyet az 
immár teljesen meggytilőlt Német­
ország bonyolított le eddig a cár 
birodalmában.

Dí aemciak a jövőben érhetne 
«1 $o ;at Ií$,!a, hanem már most 
is, ám érthetetlenül az olasz fana- 
jóíváUHítok teljesen elhanyagol­
ják x Fekete-tengeren lévő orosz 
kikötőket, arai olasz részről iga­
zin megbocsáthatatlan hiba.

így csörgeti a rubelt éa udvarol 
verejtékezve az orosz kormány 
Olaszországnak, hogy valamikép n 
rávegye azö’e'séges társainak el­
árulására. Örömmel áHapllhaíjuk 
meg, hogy az orosz psrf dia nem 

virszh ingot Itáliában. Az 
oksz lapos közük ugyan a pé- 
térvár! csalogató hirf, dí egyetlen 
kisérő szóra s;m méltatják. Es ez 
a németség a legékesebben szőlő 
— elutasítás.

Az oroszok sanyargatják 
a galíciai zsidókat

Prág», szép. 25.
E$y vidéki lap megbízható hí­

reket kapott G «Ildiből arról, hegy 
az orosz csap átfestek a keleti 
határszélen levő falvakban, ame­
lyeket megszállottak, elsősorban a 
zsidó lakossággal éreztették fid 
dühüket. Bizonyítékok vannak rá, 
hogy sz orosz hadvezetőség a 
lisztek utján a rutén és a sereggel 
jött orosz parasztokat a zsidók 
ellen uszította, egyenesen meg­
hagyta, hogy ingó vagyonukat el­
rabolják és földbirtokaikat kiosz­
tották a rutén parasztságnak.

Egész Páris
egy kórház.

London, az^pt. 25.
A „Daily Chronicle" hadltudósl- 

tóji, aki a francia főhadiszálláson 
tartózkodik, azt jelenti lapjának, 
hogy egész Pária egy kórház. Tö­
méntelen sebesültet szállítanak foly­
ton Piriibe. Az elmúlt héten csak 
az Orleans! pályaudvaron 17.000 
sebesült meg. Nemcsak az összes 
nyilvános állandó kórházak, ha­
nem a Vflrőa-kereizt által felállí­
tott szükségkórházak ii már tömve 
vannak aebssültekkel. A magánhá- 
zakban is vannak sebesültek elhe­
lyezve.

Erre a hírre vonatkozólag Rot­
terdamból azt jelentik, hogy a fran­
ciák céltudatosan szállítják a ret­
tenetes nagyszáma sebesültet Pi­
riibe, ahol léplen nyomon a kitü-

A szerbek leverése Szerbiában.
Óriási vereséget szenvedtek a szerbek
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nőtt Vflrőikeresit záiz'ól látni. E$t 
azért teszik, hogy Páris bombázá­
saikor a vörös-kereszt zászlóval 
megjelölt épületek megkiméltesae- 
nek.

Mint tudvalevő, i Louvre legfel­
sőbb emeletét a háború kitörése 
után azonnal kórháznak rendezték 
be, hogy Így a nagy müértákkel 
bíró múzeumépület ne szenvedhes­
sen nagy károkat.

Az oroszok visszaélnek 
a vörös kereszttel

Berlin, sztpí. 25.
Hogy mennyire visszaélnek az 

oroszok a Vöröskemzt nemzet­
közi jelvényével, azt a következő 
eset mutatja: Pir nsppaí ere öli 
®iy német tiszt huszonegy főayi 
legénységével sgy orosz katonai 
vonatot tartóztatott föl és foglalt 
el. Valzmennyl kocsiján a vonat­
nak a Vöröskereszt jslváuya volt 
láfhstő. A vonaton azonban, mint 
«hogy a vizsgálat bebizonyított*, 
usm beteg és nem kőtőzzer volt, 
hanem lőszer.

Románia újabb határoza­
ta a semlegesség mellett

Bics, szept. 25.
Baksmlből jelentik szeptember 

22 Iki kelettel: A bukaresti német 
diplcmácki ügyvivő tárgyalásai » 
román miniszterelnökkel tat^s 
eredmény:« vezettek. Báró Buhc’ja 
iegnapsiőtt B mlnisizíereleőkkel 
ÍMáciíozoit, tngnsp pedig « ki 
"Stynál volt kihaligai’ásoíi. Károly 
király sinők'ésévd tegnap miölsz- 
teríanác* volt, mely újból megá»«- 
plíoíta Romádénak tdjea pártat­
lanságát és kimondotta, úo&y úgy 
mint eddig, ezentúl is a tegszigo- 
.mbban megőui samiegeaségét.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

kaptár; Szeptember 26. Szombat, 
kath. Jusztina sz. Protestáns 

Jusztina sz. Görög Orosz szopt. 13. 
í ölt. tóm. a. Nap kel 5 óra 52 pero- 
kor, nyugszik 5 óra 50 perokitr.

idöjóslás. Hűvös idő várható. Ieg- 
Jöiabb délen ős keleten némi esővel 
3ü.rgönyprognózis: Hűvös, délen és 
keleten elvétve csapadék. Dőli hő- 
Oiársékie?: 13-1. C.

" Őszi hangulat. Szeptember 
végén járúak, szinte észrevétlenül 
bekerülünk az őszbe. Szelei, mo­
gorva az idő és a komor felhő­
kön nem tör át egy kis éltető 
napsugár. Ez az ősz, a levelek 
kaíláaánrk az ideje, az az évszak, 
mely borongós sejtelmes hangú 
Irtánál fonja át az embeil lelket. 
Mindenkit megragad az ősz szele 
éa midőn ábrándokba ringat, fel­
kelti előttünk a halandóság képét, 
képzeletünk elszáll merne-mestste 
szeretteinkhöz, kik a nagy eszme 
szolgálatiban küzdenek, szenved­
nek. Az 6 küzdelmük az ellenség* 
S«l a zord elemekkel át meg át- 
katja lelkünket éa mikor meleg 
öltözetről, rukadarabokról gon­
dolkodunk, győzni segítjük őket 
« kegyetlen orosz tél ellen, erőt 
öntünk izmaikba 4a Így nyűgöd- 
isn remélhetjük, hogy nincsen

olyan hózivatar, mely eltakarná 
hazaszeretetünket, nincsen olyan 
fagy, melyet fel ne olvasztana 
remányünk, bizalmunk a győzel­
mes jövőben.

— A szerajevói gyilkosság bünpőré- 
nek tárgyalása. A zágrábi Obzor je­
lenti Szoraj evőből : Értesülésünk sze­
rint Princip és társai, a szarajevói 
merénylők ügyében a főtárgyalás 
november végén lesz Szerajevóban. 
A vizsgálat már be van fejezve ős a 
vád, mely mintegy ötszáz lap terje­
delmű, már ki van dolgozva A tár­
gyalás a rendes büntetőtörvényszék 
ős nem a haditörvényszék előtt fog 
lefolyni, mivel a merénylet még a 
hadiállap rtnak Boszniában való ki­
hirdetése előtt történt,

- A választók névjegyzéke. A 
vármegye központi választmánya 
ma délelőit ülést tartott. A köz- 
Bhtmti választmány a nagylaki és 
bsttoByai választó kerülethez tar­
tozó községek omággvüiési kép- 
viaeiőválasztői névjegyzékét állapí­
tod« meg az ősszirő küldöttségek 
által k-íazitett tervezet alapján és 
elrendelje szaknak fctiyő éti okló 
b?r hó 10 n apjától november aó 
10 isi lóeudő közhlrrélételít. A söz- 
hirrététel Ideje »iah lebst a eév- 
hfyxék ellsci feíazólsralásokst meg­
tér «1.

— A kolera. Minden háborúnak 
hü kísérője * kolera, sz a nagy 
hatalom, mely h« bekf észkelte ma- 
5äli< »gy országba, jobban pmztli, 
mi it az el et aég golyója, megöl 
harcost, iiíhonmtradoítet, kegyet­
lenül Seterlt vöt és gvermokal/Da 
ba idejében védekezünk ellene, 
meggátoíbsijiik vészaa pusztításá­
ba«, épugy, micst már néhány év 
óta Cikáljuls, midőn egy két Íasíyl 
felütötte tejét orszáfiunkbao. A mű­
veltség, sgémé^ügyi randelkezé- 
sek e háború alsU is eredménye 
ssk a íróiéra «’leni küsdstombee. 
A rnskői rendőrség is felhívja új­
ból a iíkosságot, hogy a kolera 
élted védekezés tárgyában kiadóit 
miniszteri rendeletnek pontosa» te­
gyen »leget. A lr^isoknsk, udva­
roknak, árnyókszékekask fbztán 
tartását, sz udvarokban felgyűlöm- 
lati írlfya kihordását és az ár- 
nyékezéloak b"isijének, írágjad^m- 
boknak teitőftenllésát kötjük a kö­
zönség lelkére. H isoníóképen fel­
hívja a roftdőrséj: a korcsmároso- 
kai, kávésokat a tisztaságra és fő- 
les a középületek udvarainak fer­
tőtlenítésére figyelmeztetjük az ille­
tékeseket, mert az esetleges mu­
lasztásokat s?!gom*n büntetik.

— UJ rend. A magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatósága a jövő esz­
tendő első napjától kezdve azok szá­
máré, akiknek a vasúton íéljegygyel 
van jussuk utazni, nj rendet léptet 
é’etbe. Eddig az állami tisztviselők, 
tanárok, tanítók stb. családtagjai a 
részükre kért óa kiállított féláru jegy 
váltására szolgáló igazolvány alapján 
minden más alakiság nőlkü; tehették 
meg útjaikat. A jövő óv első napjá­
tól ke/dvo másképen lesz és a csa­
ládtagok az igazolványt csakis az 
esetben vehetik igénybe, ha a fór 
jeikhez vagy apáikéhoz hasonló arc­
képes igazolványát ia megszerzik, A 
mini mindebből kitűnik, az államvas­
utak egyezerre véget vet a vissza­
éléseknek s a jövőben a hivatalnokok 
nejei és gyermekei részére kiállított 
igazolvány alapján mások nem utaz­
hatnak, mert személyazonosságukat 
arcképes igazolványukkal kell föltün­
tetni,

— A moratórium meghosszabltása. 
Néhány nap múlva tudvalevőleg le­
jár a meghoBBzabitott moratórium és 
újabb prolongálás szüksége áll be. 
Kétségtelen, hogy a moratóriumot 
épp ngy, mint a többi hadviselő ál­
lamban, nálunk is fönn kell tartani, 
egyelőre azonban — mint illetékes

V. évfolyam. 3.

helyről értesülünk — még nem tör­
tént döntés afelől, vájjon ■ meddig és 
milyen módosításokkal honszabilja 
meg a kormány a moratóriumot. 
Előreláthatólag december elseje lesz 
az újabb terminus, azokból a kíván­
ságokból és javaslatokból pedig, 
amelyeket az érdekelt testületek a 
kormány elé terjesztettek a morató­
rium hátrányos iniózkedésoire vonat­
kozólag, illetékes helyen elsősorban 
azokat fogják figyelembe venni, 
amelyek az adósok és általában a 
kisemberek érdekeit védik. A meg­
felelő kormányrendelet a legközelebbi 
napokban fog nyilvánosságra kerülni.

- Tanév megnyitása. A váron 
kereskedő faaonclekolsbau a ran- 
des tanítás október 1 napján kez­
dődik. A nővérkék beírást tör- 
tér’k szeptember 27. és 28 ik nap­
iba délután 4-6 óra aőíőtt.

- Az Uránia szinházbm f, bő 
27 én, vasárnap déíu’in fél 5 és 
ed to 8 órakor rendkívül érd-Hites 
műsora előadás lesz.

— A rendőrség figyelmeztetése. A 
rendőrség figyelmezteti az üzletbe 
lyisőgek tulajdonosait, iparosokat, 
gyümölcskereékodőket, hogy boltjuk 
előtti utcavonalra ne rakjanak áru­
kat, meri ezzel a rend, tisztaság sőt 
az egészség ellen is vélnek és ig? 
megindítják ellenük az eljárást.

— ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel érte­
sítem a t. hölgy közönséget hogy be­
vásárlási utamról visszatérve női 
kalaptermemct a legújabb divat sze­
rinti modelekkel láttam cl.

özv. KELEMEN SÁNDORNÉ.

Ragályok

most igen alaposan kell vé­
dekeznünk, mert kolera, vör- 
heny, kanyaró, typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegsé­
gek fokozottabb e övei lép­
hetnek fel, miért is szüksé­
ges. hogy minden háztartás­
ban egy megbízható fertőt­
lenítőszer kéznél legyen. A 
jelenkor legjobb fertőtlenítő- 

szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, ol­
csó és e vedeli üvegekben 
80 fillérért minden gyógy­
szer árban és drogériában 
kapható. Hatása gyors ős 
biztos, miért is az összes 
orvosok betegágyak fertőt­
lenítésére, antisepíikus kö­
tözéseknél (sebekre ás daga­
natokra), kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, nők­
nek alte ;ti irrigációra stb, 

mindenkor ajánlják.

Eckhardt Vilmos g Lysoform-
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

pan
Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen

AAAAAAAAAAAAA
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Vasárnap, 1914. évi azept. hó 
27-én, délután fél 5 és este 8 

órakor kerül Bemutatóra:

Francia távíró tiszt
dráma 2 felv.

Olasz tájképek
természetes.

Egy házassági ajánlat
Humoros.

Forradalmi
szerelem

dráma a francia forrada­
lomból

Egy amerikai leány
Hnmoroa.

Kunigunda, féltékeny
Humoros.

Tisztelettel Az igazgatóság.
■ ,——1.1 ■■■ .1 - „ ‘jj^KajgaaiíT' nriiAJ—oawi I,but

szappan
finom, gyenge pipereszappin 
1 százalék lysoformot tartal­
maz és antisepíikus hatása. 
Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre, még csecsemőknél is; 
szépíti, megpuh tja és illatossá 
seszi a bőrt. Egy kísérlet és 
Öa a jövőben kizárólag’ezen 
szappant fogja használni.

Darabja i korona.

Fodormenta-
lysoform
erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Hzájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasítás 
szerint toroklobnál, gógebán- 
talmaknál és nátha esetén 
gurgulézásra. Néhány csepp 
elegendő egy fél pohár vízbe.
Eredeti üvegje I K 60 f.
Az összes lysofgrm-készít 
□lények kaphatók minden 
gyógyszertárban,(drogériában 
és u abban a jobb füszorbo- 
reskedésokben is. Kívánatra 
bárkinek Ingyen és bármentve 
megküldjük az Egészség és 
fertőtlenítés cimü érdekes 
könyvet. — Ahol Lysoform 
nem volna kapható, oda köz­
vetlen is küldünk 6 korona 
előzetes beküldése esetén 3 
üveg Lysoformot, 2 darab 
szappant és 1 üveg szájvizet.

vegyészeti gyára

ÚJPESTEN.
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LegújabbI Kőbányai sör!
A m*l naplói kezdve az Ismert elsőrendű, legjebb

minőségű, eredeti gyári töltésű

kőbányai SS“ sörök
nagyban és kicsinyben szerezhetők be :

Iritz Sámuel özv. cégnél.

RE6ÉNY
Eov Vilnius rejtelmei.

(606)
82. felezel.

Az angyalcsináló.

- Vigyázzon reí, mint a két 
szemére ■ megfizetem, fndja, litta, 
tapaszt* lie, nem vagyok fukar. 
Fal akarom nevelni ezt a kis fint. 
Szégyenitae meg 6 az apját, Ül­
lőn r#jia boasznt a gyermek . . . 
Di nem! Nam fogom őt bosszúra 
tanítani. Ha valamikor apját kér­
dezi, azt mondom neki, hogy meg­
halt, réges-régen meghalt. Kis 
szivében ne lakjék gyűlölet, keb­
lében ne legyen mis, csak tiszta 
és nemes indulat.

- Nagyságos kisasszony, szólt 
Dudorné, kegyed olyan szépen tud 
beszélni és olyan nemesen tud 
gondolkozni, hogy az én elfisu't 
és megrögzött szivem is megindul 
rajta. A gyermeket őrizni, ápolni 
és gondozni fogom. Na féljen, be­
lőle nem lesz angyalka . . . Nem, 
soha sem ! . . .

Piroska első alja a templomba 
volt.

Mikor a templomban a keresz­
telő medencét megpillantotta, kis 
fiacskájára gondolt.

Nem volt ■ gyermek megkeresz­
telve, nem akarta megkeresztel­
tein!, míg Derecskey Sándorral 
nem beszéU.

Dudorné biztatta, hogy nem 
büntetik meg, ha később keresz­
telik Is. Az snyakőnyvvezetőnél 
bejelentette, a kereeztelés várhat.

- Msjd a Sándort hívom ke­
reszti pának, gondolta magában. 
Aztán falura megyek . . . elbújva, 
a világtól elrejtve csak fiamnak 
élek. . .

Derecskey Sándor Bslizaerdön
volt.

Az öreg Tarnayné útdíját járta 
a 6 kérette magákoz.

- Balázserdő ? aóhsjtá Piroska, 
Istenem, bek szeretném még egy­
szer látni I GyermekéveHet ott 
töltöttem . . . Berkeiben, ligetei­
ben, erdőiben vollem boldog . . . 
Lemegyek . . . Este érkezem . . . 
végig megyek a falun . . . Kisé­
tálok a temetőbe éa nagyipa 
sírján kisírom migamat.

Gyermekét Dudornéra bízta és 
tényleg lement Bsláxaerdőre.

Úgy esteli 11 óra tájban érke­
zett meg.

A falu népe már lefeküdt. Csak 
lit olt hallatszott még egy-cgy el­
haló ének, vagy az udvarra kikő 
tölt tehén kolompje. Az utcák 
üreeek, kihaltak vollak.

A Tarnay-kastély ablakaira fel­
rakott zsalugáter sorba le volt 
huzva.

Egyetlen ablakból sem szűrő­
dött ki világosság.

Piroska elhaladt a kastély kapuja 
előtt.

Nagyot sóhajtott, szivébe nagyot 
nyilallott.

- Hejb, mikor ő még abban a 
kastélyban Derecskey Sándorról 
álmodott! Nem olyan régen volt 
és mégis mi miutien történt 
ezóla!

A nagyfogadőból vig cimbalom­
verés és kurjongatás hangzott ki.

Pilyke Bandi, a talu rossza mu­
latott.

Ekkor is úgy, mint azelőtt, es- 
téiől reggelig duhajkodva, üvege­
ket csapkodva, a csaplárosnét 
ölelgetve.

Piroska elsnrrant a fogadó 
előtt.

(Folyt, köv.)

Enni való vöröshagyma.
Melyik cég volna hajlandó a most 

következő idény alatt rendes ár mel 
lett a müncheni nagy árucsamok 
részére enni való vöröshagymát szál­
lítani.

Ajánlatok 9 K. 1627 Daube et Co. 
München küldendők.

Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 o/0-al olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 
800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 
====: kamatmentesen. „ ’ ...... -

GLÜCK LAJOS
Makó, Szegedi-utca, ssját báz.

FrtAQÍtÁQl Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a leoh- 
Lnöailoa. . nika legújabb vívmányának, a légnyomásos
mi hévincannhb 6?yedüli árusítását megkaptam. A*íldZILSengUK „EOLOS“ olcsósága mellett biztos és

___________ ____________________rendkívüli tartós üzemü, úgy hogy ezen
tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modern házban. Azonkívül 
a t. gazdaközöneég szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb 
x x gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a világhírű x x

„Kühne“-féle vetőgépeimet *:“lh‘,omTÍZ«relmUkb-
Gulácsi János vasipartelepe 

és gépraktára Makón.
TELEFON-SZAM: 50. TELEFON-SZAM: 50

Világhírű eredeti

Helical Premier és A Ifa kerékpárok

< Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
3 és jéggyár részvénytársaság Makó. ►
4 ==========^^ !►
4 Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives ► 
-4 tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást ► 
4 már megkezdtük és ►

5KRISTÁLYTISZTA MÜJÉG-
^ malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. £ 

Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi Jr 
*2 lisztüzleteinkben kapható.
▼ 50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fill. ►

Legjobb minőségit piros és szürke hegyi gummik, lámpák,
mindennemű kerékpáralkatrészek.
Varrógépek, éneklőgépek, hanglemezek, hang- 
versenytük, ezen gépek alkatrészei. Vízmentes 
ponyvák, KENDERZSÁKOK. Permetezők, 
gummicsővek, MÉRLEGEK legolcsóbban

GLÜCK SAMUNÄL, MAKÓ.
^-------- Kedvező fizetési feltételek 1 ......

3

Nyomatott Df. Kiss Pálnak a .Makói Független Újság* villanyéról! berendezett gyors ajtóján. Makón

ti


